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Квасоля є однією з важливих зернобобових культур, яка широко 

вирощується по всьому світу завдяки високим харчовим та агротехнічним 

властивостям цієї культури [2, 3]. 

Під час виконання дослідження застосовували методику дослідної справи 

в агрономії та овочівництва, затверджені наукові рекомендації щодо польових 

та лабораторних досліджень в овочівництві, послідуючого аналізування та 

проведення математичної обробки отриманих результат. 

Встановлено, що за однофазного способу збирання найбільшу 

урожайністю насіння забезпечив сорт квасолі Ассоль, за роки цей показник був 

в межах 2,63-2,82 т/га. Високим цей показник був у сорту Славія (2,64-2,58 

т/га), суттєво нижчим у сорту Панна (2,42-2,55т/га). 

У середньому за два роки найбільшу чистота насіння, що була майже на 

одному рівні у досліджуваних сортів квасолі була на варіантах збирання 

насінників однофазним способом (95,0-95,3 %), суттєво нижчим цей показник 

був за двофазного способу збирання насіння квасолі (92,6-92,9 %). 

Таким чином, для овочевих насінницьких господарств з метою отримання 

високої врожайності якісного насіння квасолі зернової рекомендовано до 

вирощування Ассоль та Славія. Збирати насінники рекомендовано однофазним 

способом, при цьому отримано вищу врожайність насіння, умовний прибуток 

та рівень рентабельності. 
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Зараз екологічне сільське господарство набуває все більшого значення і 

стає ключовим фактором підвищення врожайності. Розробка високоврожайних 

і толерантних сортів та використання хімічних добавок зараз досягає свого 
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піку. Вчені дійшли висновку, що найефективніше використовувати можливості 

самої землі та її екосистем. Тобто використовувати їх з розумом, не порушуючи 

тісних взаємозв'язків природи. Одним з таких прикладів є мікориза.  

Мікориза – це взаємовигідне поєднання грибів і рослин. Глюкоза, що 

виділяється з коріння рослин, приваблює гриби, які утворюють міцелій, де вони 

є джерелом поживних речовин і з'єднуються один з одним тонкими 

адсорбованими нитками. Міцелій буквально поглинає цінні елементи з ґрунту, 

значно збагачуючи живлення рослин [1].  

Мікоризний препарат містить мікроскопічні гриби, які утворюють 

мікоризу з більшістю культурних рослин. Мікоризні гриби активуються 

кореневими виділеннями рослин після проростання насіння. Ці гриби 

прикріплюються до коренів за допомогою присосок (апорій), а інфекційні 

міцелії ростуть всередині коренів і розвиваються в грибницю. Цей міцелій 

проникає в клітини рослини і утворює арбускули (відгалуження), де 

відбувається інтенсивний обмін поживними речовинами [5]. 

У міру подальшого розвитку мікоризи збільшується площа поглинання 

поживних речовин кореневою системою рослини. Водночас мікоризні гриби 

сприяють виробленню природних антибіотиків і пригнічують розвиток 

патогенів, таких як гриби фузаріозу, фітофторозу, альтернаріозу, мікозу чорної 

ніжки, інших хвороб і шкідників, включаючи нематоди [2].  

Препарати мікоризних грибів можна використовувати для наступних 

цілей:  

- Обробка розсади та саджанців, коренева система яких занурюється в 

робочий розчин препаратів мікоризних грибів;  

- Обробка насіння овочевих, бобових, зернових і технічних культур, яке 

необхідно замочити на певний час (кілька годин) або обприскати 

розчином, а потім просушити в тіні до сипучого стану;  

- Для рядкового внесення добриво додають під час висадки рослин [3].  

За даними Кіровоградської державної сільськогосподарської дослідної 

станції у 2018 році застосування досліджуваного препарату при вирощуванні 

соняшнику підвищило врожайність насіння на 0,24-0,34 т/га. Висока 

ефективність була забезпечена завдяки обробці насіння препаратом Мікофренд, 

5,0 л/т – приріст 0,34 т/га, дещо нижчу біопрепаратом Меланоріз – 0,24 т/га.  

Застосування біологічно активних препаратів на соняшнику збільшило 

масу насіння та зменшило кількість пустот у кошиках, порівняно з посівами, де 

препарати не використовувалися.  

Відмітили збільшення діаметра кошиків на 0,5-2,6 см, кількості зерен із 

кошика – на 13,2-213,7 шт., маси зерен із кошика – на 2,1-11,2 г, якщо 

порівняти з варіантом, де насіння не обробляли. Найбільший діаметр кошиків – 

20,7 см, кількість і масу зерен 1491,6 шт. та 86,7 г та масу 1000 зерен – 59,9 г 

забезпечила обробка насіння препаратом Мікофренд, 5,0 л/т [4].  

Таким чином, використання препаратів мікоризних грибів для обробки 

насіння соняшнику сприяє покращенню структури врожаю, що призводить до 
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поліпшення доступності поживних речовин, підвищення стійкості рослин до 

негативних факторів навколишнього середовища та покращення 

водозабезпечення, а отже, до збільшення врожайності культури [5].  

Використання мікоризних грибів у сільському господарстві має значний 

позитивний вплив на врожайність сільськогосподарських культур, особливо 

соняшнику. Симбіоз між мікоризними грибами та рослинами покращує 

поглинання поживних речовин, підвищує стійкість до хвороб та шкідників, а 

також загальну стійкість до несприятливих умов навколишнього середовища; 

дослідження показали, що обробка насіння препаратами, які містять 

Мікофренд, може значно підвищити врожайність, вагу та якість зерна.  

Таким чином, використання препаратів мікоризних грибів є ефективним 

екологічним підходом до підвищення продуктивності сільськогосподарських 

культур.  
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У теперішній час на території нашої країни провідною культурою 

вважається соя. Оскільки наразі зміни клімату призвели до частих посух влітку, 

що, в свою чергу, сприяє зниженню врожайності польових культур, то 

актуальним є вирощування посухостійких культур, однією з яких є нут [3]. 

Дана культура є перспективною для вирощування в Україні, яка дає 

можливість розширити асортимент культур на експорт для аграріїв [5]. 

Для отримання високої урожайності нуту значну роль відводять 

інтенсивності початку ростових процесів. Для вирішення даного завдання 

важливим є підбір комплексних препаратів для обробки насіння з 

використанням мікроелементів та бактеризації безпосередньо перед сівбою. Це 
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